

И

«Юные читатели библиотеки внимательно осмотрели экспозицию»



«Почтовый штемпель, изготовленный по заказу клуба «Коллекционер»»



«Коллекция значков, связанных с Белгородчиной»



«Конверты, отправленные полевой почтой, отражают дух военного вре-

Оксана ПРИДВОРЕВА,
Валерия ШАТЬКО (фото)

Марка и конверт — это то, без чего невозможно отправить письмо. Кажется, многие из нас сейчас держат их в руках не так часто. А между тем, по почтовым маркам, конвертам и открыткам можно многое узнать о том или ином периоде истории. Вот и уникальная филателистическая выставка «Белогорье. Дорогами истории» в Белгородской государственной детской библиотеке имени А. А. Лиханова рассказывает о героических страницах в истории нашего региона. Экспозицию приурочили к 80-летию Курской битвы и Прохоровского танкового сражения и освобождению Белгорода от немецко-фашистских захватчиков. Работает она до 25 августа.

Площадка — весь город

Экспонаты для выставки — более 130 — предоставили члены белгородского клуба коллекционеров «Дорогами истории»: филателисты Павел Лозовой и Сергей Стрекотин и фалерист Александр Быков. Тут стоит напомнить, что объекты филателистического коллекционирования — это почтовые марки, конверты, карточки, формулкры, оттиски почтовых штемпелей и многое другое. А фалеристика изучает историю орденов, медалей, значков (в том числе и сувенирных).

По словам председателя городского клуба коллекционеров «Дорогами истории» Павла Лозового, подобную выставку он вместе со своими товарищами по увлечению в детской библиотеке им. Лиханова открывают впервые. Но подобные коллективные экспозиции для них не редкость и проводятся практически ежегодно. Посвящены они разным темам.

— Очередную коллективную выставку делали к Новому году. Участвовало в ней восемь экспонентов, и нам пришлось задействовать все имеющиеся у нас стенды, — говорит Павел Викторович. — Наши выставочные площадки — это весь город. Мы выставлялись в центре народного творчества «Сокол», в Пушкинской библиотеке-музее, в деловой библиотеке Белгорода. нас приглашают сделать выставку, и мы никому не отказываем в том, чтобы показать имеющиеся у нас вещи и рассказать об истории



Павел Лозовой

в работающую в библиотеке выставку вошли уникальные, как отмечает Лозовой, экспонаты, которые вряд ли можно увидеть где-то ещё.

Документ 80-летней давности

Александр Быков предоставил для выставочной экспозиции коллекцию значков, так или иначе связанных с Белгородом и областью и их историей. Рассматривать эти экспонаты можно долго.

Среди представленных Сергеем Стрекотиным есть такие, которые могли бы по праву занять место в музейных коллекциях. К примеру, документ 80-летней давности, приказ Верховного главнокомандующего маршала Советского Союза Иосифа Сталина от 23 августа 1943 года — дня освобождения Харькова от немецко-фашистских захватчиков — генерал-полковнику Ивану Коневу, генералу армии Николаю Ватулину и генералу армии Родиону Малиновскому о присвоении ряду стрелковых и гвардейских стрелковых дивизий наименования «Харьковских».

«За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова», — значится в приказе.

А вот письма, посланные военно-полевой почтой. Рассматривая их, отмечаешь особенности художественного оформления конвертов. «Да здравствует свобода и независимость нашей славной Советской Родины!» — гласит лозунг на конверте. И тут же поневоле задумываешься: как сложились судьбы отправителя и адресата? Это письмо в 1944 году отправила из Харькова в действующую армию некая Валентина Мюллер.

— Это так называемый конверт-секретка (сложенный вдвое лист бумаги, где сообщение на-

писано на внутренней стороне, что позволяет вместить в два раза больше текста. — Прим. авт.), — объясняет Павел Лозовой. — Здесь чётко видны все три составляющие почтового отправления: сам конверт, штемпель и наклеенная марка. У моего товарища есть практически такой же конверт, где штемпель стоит «23 сентября 43 года», то есть практически через месяц после освобождения Харькова почта уже работала.

«За Родину, за Сталина!»

Павел Викторович показывает и примечательную почтовую марку из своей коллекции с девизом «За Родину, за Сталина!». Он отмечает, что это единственная в советской почте серия марок, где был размещён такой лозунг, оттого крайне редкая.

— Мы видим здесь командира и бойцов и по одежде можем определить, что это 41-й год. Значит, командир поднимает бойцов в контратаку с таким боевым кличем, — говорит он.

Каждый предмет в коллекции таких увлечённых собирателей имеет не только свою историю, но и целое повествование о том, как он попал к своему владельцу.

— Я собираю марки с 8 лет. Мне сейчас 72 года, так что я почти за 70 лет нашёл способы, пути, возможности приобретения всех этих материалов, — рассказывает Лозовой. — Основная масса приобретена через систему магазинов. У нас в Белгороде есть специализированный магазин, где представлены марки, конверты, карточки и даже чистые конверты, и гашёные конверты. Но есть вещи, которые в нашем магазине не найдёшь. Вот эту марку прислали из Москвы в порядке обмена. Вот так потихоньку всё и складывается в большую коллекцию, о которой потом будет что рассказать.

А рассказать Павел Викторович может много. Поэтому уже в сентябре в «Лихановке» откроют клуб юных собирателей почтовых марок. Всем, кто этим заинтересуется, Лозовой поможет с тем, где можно найти марки, как с ними нужно обращаться, и, конечно, поделится своим опытом.

А для того, чтобы вызвать интерес, он продемонстрировал на открытии выставки юным читателям библиотеки почтовый штемпель, посвящённый 80-летию освобождения Белгорода от немецко-фашистских захватчиков. Его изготовили специально по заказу клуба «Коллекционер». Все желающие смогли попробовать себя в роли почтовых работников.